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Par]amentul României adoptă prezenta lege

Senat

LEGE
privind interzicerea organizaţîilor şi simbolurilor cu caracter comunist şi a promovării
cultului persoanelor vinovate de săvârşirea unor infracţiuni contra umanităţii sau de

încălcarea drepturilor fundamentale a]e omului

1.      EXPUNERE DE MOTIVE

Comunismul a fost una dintre cele mai odioase perioade din istoria României, care sub nicio
fomă şi în nicio fomă nu ar trebui să revină vreodată în România. Comunismul a suprimat nu
numai oameni, ci şi libertatea românilor sau credinţa lor.

După mai mult de trei decenii de la Revoluţia din  1989, evenimente recente din viaţa noastră
politică şi fapte de o gravitate extremă impun constatarea că statul român democrat continuă să
fie vulnerabil la propaganda care promovează principiile  şi  doctrinele pe care s-a întemeiat
dictatura comunistă din  România.  Proiectul  de lege  are ca scop eliminarea acestei  stări  de
lucruri, inacceptabilă şi incompatibilă cu nomele etice şi juridice definitorii pentru un stat de
drept.

În deplin acord cu art.  1 alin(3) din Constituţia României care, în spiritul idealurilor Revoluţiei
din Decembrie 1989, proclamă ca valori supreme statul de drept, demnitatea umană, drepturile
şi   libertăţile   cetăţenilor,   dreptatea   şi   pluralismul   politic,   acest   proiect   legislativ   aduce
condamnarea  oficială  a  comunismului,  ca  regim  ilegitim  şi  criminal,  din  sfera  abstractă  a
blamului moral în sfera concretă a răspunderii juridice a persoanei.

În  prezent,  OUG  nr.  31  din  13.03.2002  interzice  organizaţiile,  simbolurile  şi  acţiunile  cu
caracter  fascist,  legionar,  rasist  sau  xenofob,  precum  şi  promovarea  cultului  persoanelor
vinovate de săvârşirea unor infracţiuni contra umanităţii sau de crime de război. însă acest act
nomativ nu conţine nicio referire la faptele similare, săvârşite în timpul regimului comunist.



Instaurarea regimului comunist, în 1945, a fost consecinţa directă a prezenţei trupelor sovietice
în  România  şi  nu  expresia  unei  opţiuni  politice  a  cetăţenilor  români,  manifestată  în  mod
democratic.  Dimpotrivă, instaurarea dictaturii comuniste a condus la desfiinţarea instituţiilor
fundamentale  şi  la încălcarea tuturor drepturilor constituţionale pe care  s-a întemeiat statul
român modem.  Controlul  total  asupra vieţii  politice,  economice  şi  mai  ales  asupra justiţiei,
exercitat de Partidul Comunist Român ca partid unic, a făcut posibile arestările şi deportările
în  masă,   coloniile   de  muncă  forţată,   desfiinţarea  proprietăţii  private,   a  partidelor  şi   a
organizaţiilor  politice,  interzicerea  unor  culte  religioase  şi  îngrădirea  severă  libertăţii  de
credinţă în România.  Sutele  de mii de deţinuţi  politic din penitenciarele de la Aiud,  Sighet,
Gherla,  Piteşti,  Oradea,  Botoşani,  Jilava,  Târgşor sau  Mislea,  zecile  de  mii  de  deportaţi  la
munca de reconstrucţie a URSS sau la construcţia Canalului Dunăre-Marea Neagră, sutele de
mii de familii de ţărani, deposedaţi prin forţă şi violenţă de loturile de pământ primite în uma
refomei  agrare  din  prima jumătate  a  sec.  XX,  dau  mărturie  despre  caracterul  ilegitim  şi
criminal al regimului comunist din România.

Nu în ultimul rând,  peste  1.500  de hotărâri judecătoreşti  definitive,  pronunţate în perioada
2008-2024  de  instanţele  româneşti  cu  privire  la  foştii  lucrători  ai  Securităţii  şi  Miliţiei,
demonstrează în mod rară echivoc faptul că regimul politic totalitar comunist s-a aflat în mod
constant,  până  în  decembrie   1989,  în  contradicţie  flagrantă  cu  principiile  unei  societăţi
democratice, fiind susţinut de mecanisme de represiune care au exercitat un control total asupra
populaţiei,  cu încălcarea  sistematică  a  drepturilor fundamentale  ale  omului  şi  a drepturilor
prevăzute de Constituţiile române, în vigoare în perioada 1945-1989.

Prin metode de supraveghere poliţienească extrem de dure şi de intruzive, Partidul Comunist
Român a împiedicat manifestarea oricărei forme  de opoziţie organizată faţă de dictatura lui
Nicolae  Ceauşescu.  Mişcarea  pentru  apărarea  drepturilor  omului,  iniţiată  de  Paul  Goma,
protestele minerilor din Valea Jiului sau ale muncitorilor de la Braşov, înfiinţarea Sindicatului
Liber al Oamenilor Muncii sau a altor sindicate în mai multe oraşe ale ţării, ca forme de protest
faţă de politica intemă a lui Nicolae Ceauşescu, au fost reprimate dur de Securitate şi Miliţie,
prin acţiuni de poliţie politică deghizate în sancţiuni ale unor fapte de drept comun. Motivările
hotărârilor judecătoreşti definitive, în cazul lucrătorilor de Securitate şi Miliţie, descriu pe larg
mecanismul  prin   care   Partidul   Comunist  Român   a  împiedicat,   timp   de   decenii,   orice
manifestare critică faţă de politica oficială a statului comunist, încălcând sistematic drepturile
fundamentale ale omului, în primul rând dreptul de liberă exprimare,  de liberă asociere, de
liberă circulaţie sau de exercitare a libertăţii de credinţă.

Cumplitul experiment de reeducare de la piteşti (1949-1952) unde deţinuţii politici, majoritatea
studenţi,  au fost supuşi unor metode barbare de tortură pentru a-i transfoma în informatori,
regimul inuman de detenţie  din închisoarea de la Sighet  (1948-1955) unde au fost închişi  şi
lichidaţi,  prin  condiţii  de  exterminare,  foşti  miniştri,  academicieni,  episcopi  şi  oameni  de
cultură, deportările din anul 1951, prin care aproximativ 40.000 de oameni (foşti proprietari de
pământ,  opozanţi  ai  regimului,  etnici  germani  şi  sârbi)  au  fost  mutaţi  forţat  în  Câmpia
Bărăganului, în cadrul uneia dintre cele mai mari operaţiuni de deportare din istoria României,
sunt doar câteva evenimente definitorii pentru ce a însemnat perioada comunistă în România.

De  asemenea,  se  impun  a  fi  amintite,  ca  exemple  notorii  ale  abuzurilor  comise  în  timpul
dictaturii comuniste, construcţia Canalului Dunăre-Marea Neagră (între anii 1950 -1986), unde
miidedeţinuţipoliticiaufosttrimişilamuncăforţatăîncondiţiiextreme,mulţidintreeimurind
de foame şi de epuizare,  ori revolta muncitorilor de la Braşov (15 noiembrie  1987), care au
ieşit  în  stradă  protestând  împotriva  condiţiilor  grele  de  muncă  şi  a  scăderilor  salariale,



demonstraţia  fiind  reprimată brutal  de  Securitate  şi  Miliţie,  prin bătăi,  arestări  şi  domicilii
forţate în alte oraşe ale ţării. Aceste episoade tragice dovedesc caracterul represiv al regimului
totalitar comunist şi ilustrează în mod elocvent motivele pentru care este necesară respingerea
fermă  a  propagandei  în  favoarea  regimurilor  totalitare,  în  scopul  protejării  şi  consolidării
valorilor democratice în România europeană.

La  18  decembrie  2006,  prin  discursul  susţinut în  faţa  Camerelor reunite  ale Parlamentului
României, cu prilejul prezentării Raportului Comisiei Prezidenţiale pentru Analiza Dictaturii
Comuniste  din  România,  Preşedintele  Traian  Băsescu  a  condamnat  "fără  drept  de  apel",
regimul comunist din România (1945-1989), drept un regim nelegitim şi criminal.

Prin  prezenta  lege,  condamnarea  comunismului  în  România  are  drept  scop  consolidarea
mesajului de prevenire a promovării ideologiilor care au adus daune semnificative societăţii
româneşti  şi  întregii  umanităţi.  Ideologia  comunistă  a  fost  responsabilă  pentru  genocid,
infracţiuni împotriva drepturilor fundamentale ale omului  şi pentru  prejudicii  considerabile
aduse poporului român, prin instaurarea unui regim totalitar care a condus la persecuţii, detenţii
politice, încălcarea libertăţii  de exprimare şi a altor drepturi fundamentale, manifestându-se
prin episoade de o brutalitate extremă, ce au marcat profund societatea românească.

Trebuie subliniat faptul că această lege apare pe fondul exacerbării cultului comunismului şi
implicit al lui Nicolae Ceauşescu, care a fost responsabil pentru violenţe şi opresiuni asupra
românilor. Legea recunoaşte efectele dezastruoase ale unui regim care a persecutat şi oprimat
cetăţenii  români,  sub  masca unei  ideologii  pretinse  a fi în  interesul  poporului,  dar care,  în
realitate, a dus la orori, suferinţă, frică şi sărăcie.

Astfel,  legea  clarifică  intenţia  legiuitorului  de  a  combate  orice  formă  de  extremism  şi
revizionism  istoric,  protejând  valorile  fundamentale  ale  statului  de  drept,  democraţia  şi
memoria colectivă.

Prin  interzicerea  promovării  cultului  persoanelor  responsabile  pentm  infracţiuni  împotriva
umanităţii  sau  pentm  încălcarea  sistematică  a  drepturilor  fundamentale  ale  omului,  legea
împiedicăperpetuareaideilorşiprincipiilorcareauprovocatotraumăistoricăpoporuluiromân
şi a căror răspândire sau promovare în viaţa publică pune în pericol statul de drept şi buna
funcţionare a unei societăţi democratice în România.
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